

# “微信索红包”不仅是酒后失言

孙秀岭

艳军作出严肃处理，同时密切关注事件进展。8月6日，那艳军在接受记者采访时表示，微信群内索要生日红包和祝福自己酒后失言，确实犯了平时肯定不会犯的错误。（8月7日中国青年网）

党员干部是要讲规矩的，不仅要在工作上讲纪律讲规矩，也要在网上讲纪律讲规矩。应当看到，党员干部的微信“朋友圈”，也是一种公众场合，朋友圈行为也是党员干部言行的重要组成部分。党员干部作为互联网使用者，必须遵守国家现行的法律、法规、党的纪律和规矩，在实际工作生活中不能说的话、不能干的事、不能有的行为，在朋友圈里同样不能说、不能干、不能有，不能把朋友圈错误地理解为虚拟的空间，

在网络说话做事时忘记了自己的党员干部身份。

显然，那艳军作为一名党员干部，利用微信群索要红包不仅仅是酒后失言的问题。当下，微信作为一款功能强大、使用方便的活跃的社交平台，其“红包”功能受到追捧，收发“微信红包”为人们交流感情提供了一种新的“物质”功能，也打开了一种新的利益输送通道。那艳军在微信群里公开索要红包、公开贴出收到的红包截图，并发言称：“没有祝福语的群成员请抓紧退群，你不是我的队伍成员，更不是我的学生”“没脑子的赶紧退群，别让我生气”等，“吃相”十分难看，不仅没有了一点节操，影响了自身的形象，也违反了纪律规定，理应受到严肃处理。

网络不是法外之地，微信朋友圈也不是法外之地，微信红包中也有党纪国法不容的“雷区”。

那艳军事件，就是一个现实教材和鲜活警示。在网络社交平台上，党员干部不能“我的地盘我做主”，不能想说什么就说什么、想做什么就做什么、想怎么办就怎么办。小小微信，反映的不仅仅是党员干部的日常生活，更能折射出党员干部的党性修养、政治定位、纪律意识和道德品质。党员干部要始终牢记自己的身份和责任，在朋友圈里也要讲纪律、讲规矩，要明确在微信行为的“红线”、“底线”和“戒律”，现实中不能说的话，在微信中也不能说；现实中不能伸的手，在微信中也不能伸；现实中不能拿的好处，在微信中也不能拿。



日前，一则“不给生日红包和祝福就踢群？山西省政协一干部被曝行为不当”的网文，引发社会广泛关注。该文公开的微信群聊天记录信息显示，疑似山西省政协办公厅机关党委副书记科员那艳军，在一个公务员考试培训班里借生日之名，索要红包和祝福，并要求没有祝福的群员抓紧退群。据媒体最新报道，山西省政协已对那

## 歼灭非法传销 需打持久战

汪昌莲

23岁大学毕业生李文星误入传销，溺水死亡事件发生后，引发社会广泛关注、反映强烈。广大群众对非法传销活动深恶痛绝。天津市委市政府在静海召开紧急会议，作出部署，迅速开展一场打击取缔非法传销的专项行动，决战20天，彻底清除本市非法传销活动，打掉非法传销团伙，打不净，不罢手、不收兵。（8月6日《新京报》）

传销组织“发展”下线，可以说是花样百出，居然使用“招聘陷阱”，导致大学毕业生李文星误入传销，并溺水死亡，令人震惊。然而，传销活动之所以如此猖獗，缘于非法传销组织根深蒂固，顽固不化。缘于沉湎传销的受骗者“前赴后继”，“队伍”庞大。如此语境下，天津提出决战20天，打一场取缔非法传销歼灭战，并表示“打不净，不罢手、不收兵”，表明了取缔非法传销的决心和信心。

勿庸讳言，非法传销迷惑了人的心智，诈骗了人的钱财，扰乱了公共秩序，破坏了社会稳定，自其“问世”以来，一直是政府和法律禁止、打击的对象。但是，由于传销的“繁衍能力”极强，且具有“再生功能”，导致非法传销经营活动屡禁不止，并呈现出愈演愈烈之势。非法传销销而不绝，除了其本身诱惑力大，参与者众、隐蔽性强、查禁难度大等原因之外，也与有关职能部门“时紧时松”的管理方式和市民漠然视之的态度有很大的关联。

非法传销组织惯用的伎俩就是与监管“躲猫猫”，遇到大的检查行动，就转入地下，化整为零；行动过后，又纠合在一起，兴风作浪，让管理部门既感到头疼，又无所适从。受人力、精力和财力的限制，管理部门采取了“松散结合”的监管办法，即非法传销引发了社会问题，或接到了群众举报，就采取集中行动进行打击；而在平常，则放任自流，任其疯狂蔓延。可想而知，这种消极的监管方式，不仅对非法传销组织的震慑作用不大，反而助长了不法之徒的嚣张气焰。特别是，一些市民对非法传销抱有“事不关己、高高挂起”的态度，乐于当围观者，不举报，不制止；更有甚者，为了一己私利，或提供活动场所，或通风报信，或参与其中，这无疑给非法传销的蔓延提供了现实土壤。

因此，大学毕业生误入传销溺亡事件的发生，再次警示社会：对于非法传销组织，应穷追猛打，坚持打持久战，不能有丝毫懈怠；对于非法传销的组织者，更要严惩不贷，不能姑息养奸。各地政府应发挥主导作用，联合相关职能部门，组成一个查禁和打击非法传销的专门机构，采取日常监管与集中行动并举的方式，持续开展拉网式、地毯式清查，让非法传销组织无藏身之地；同时，动员社会各界和广大市民积极参与，群防群治，营造“打击传销，人人有责”的社会氛围，让非法传销成为人人喊打的“过街老鼠”。

## 漫画



国务院扶贫办日前发布通知，要求各地制止频繁填表报数、迎评迎检、陪会参会等大量耗费基层干部精力的行为，切实减轻基层扶贫干部的负担，让扶贫干部拍手称快。记者近日在贫困县采访时了解到，填写各种表格、迎评迎检耗费了扶贫干部的大量精力，有的驻村干部填写各种材料忙不过来，竟然花钱雇人来填。

驻村帮扶贵在帮，若重点放在写材料、填表格、搞总结，那就与初衷违背。过多的表格、繁多的会议、写不完的报告材料，实际效果往往不佳，与脱贫攻坚的“精准”要义更是格格不入。脱贫攻坚时间紧、任务重、压力大，决不能在攻克“最后的堡垒”的关键阶段陷入形式主义。

（8月7日《人民日报》客户端/漫画 张建辉）

## “400多天西瓜不坏” 也是科普良机

江德斌

这两天，微信朋友圈被一段小视频“刷屏”，收藏家马未都现场切开了放置400多天却没有腐烂的西瓜，并提出“能否对食品安全放心”的质疑。对此，国家食药总局网站转发了国家食品安全风险评估中心副研究员的文章称，西瓜表皮可以呼吸导致水分流失，瓜的风干和其他果蔬风干并无本质差异，跟食品安全没有关系。（8月6日《北京晨报》）

“400多天西瓜不坏”是科普良机。食物腐败是微生物大量繁殖的结果，在北方沙漠、寒冬的气候条件下，食物腐败速度较慢。马未都的西瓜没腐烂，并非表皮喷了防腐剂的缘故，而是西瓜处于适宜的干燥环境下，内部水分逐步被挥发掉，加之表皮较厚，仅有一些萎缩现象，才没有裂口、腐败。不仅是西瓜，包括胡萝卜、丝瓜等很多果蔬，都能在表皮未坏的情况下，内部出现脱水干化现象。我们日常使用的葫芦瓢、丝瓜擦布，就是这样做成的。食物脱水后可以长期储存，古人早就掌握了，比如熏肉、腊肉、梅干菜等，都是利用各种方法将食物脱水、腌制，以延长保存期。

马未都是知名的收藏家，知识广博，但他也有自己的知识盲点。不仅是马未都，我们每个人都有自己的知识盲点。马未都在节目里声称“有人说我喷了防腐剂”，可他并不知道到底咋回事，但如果简单归因于防腐剂，就谬以千里了。

## 给外卖配送服务立规 是行业自律第一步

唐伟

外卖配送员不应进入消费者家中，收取小费或有其他不文明举止。8月5日，《外卖配送服务规范》团体标准（T/CCPITCSC 007—2017）在北京发布。本标准规定了外卖配送的服务机构要求、服务人员、服务流程、异常情况处理、服务质量控制和服务质量持续改进等方面内容，为外卖行业健康发展起到了推动作用。（8月6日《京华时报》）

“互联网+餐饮”所催生的外卖行业方兴未艾，带来了繁荣发展的良好形态，但网络订餐服务乱象也屡屡出现。光鲜的外卖餐饮服务企业可能是无证无照、污水乱排、环境极差的“黑餐馆”。在配送环节，也出现了诸多问题。比如，不遵守交通规则，横冲直撞、野蛮驾驶，还比如对“好评”的高要求而不断骚扰顾客，还出现过对点餐人员起色心等恶性事件。

没有规矩，不成方圆。一个行业的净化与优化，离不开行业的自律与规范。配送员作为网络订餐的“最后一步”，也是最重要的环节，具有兜底性功能。作为基础与关键的部分，若是配送服务不能得到规范，则整个链条的运行就失去支撑。外卖服务规范，关键是两点：一是应明确哪些事项属于禁止行为；二是要有系统化和一体化思维，从外卖配送服务机构资质要求、服务设施要求、服务质量控制等方面，进行系统性制度性建设，这样才能达到“规范运营、服务产业”的目的。

# 首届山东省119消防奖评选表彰活动公告

为大力弘扬消防公益精神，激发全社会关心、支持、参与消防工作的积极热情，推动消防公益事业快速发展，提高社会防控火灾能力和水平，省公安厅决定开展首届山东省119消防奖评选表彰活动。现就有关事项公告如下：

### 一、奖项设置

经省政府批准，决定设立山东省119消防奖。首届山东省119消防奖设先进集体和先进个人两个奖项，评选表彰20个先进集体、30名先进个人。评选为山东省119消防奖的先进集体和先进个人，择优推荐参评全国119消防奖。

### 二、评选标准

#### (一)基本条件

热爱祖国，坚决拥护党的路线、方针、政策，集体成员和个人具有良好的思想作风和职业道德，模范遵守国家消防法律法规，热心消防公益事业，积极参与社会消防工作，服务群众、奉献社会、品德高尚、事迹感人、群众认可，榜样示范作用明显。

#### (二)具体标准

1.积极参与火灾扑救或抢险救援，避免重大损失，有重要贡献的集体或个人：在火灾等灾害事故处置中发挥重要作用，为保障行动顺利进行、抢救人员生命和国家财产作出重要贡献；多次组织或参与火灾等灾害事故处置，成绩突出；长期志愿从事火灾扑救或抢险救援，在社会上产生积极影响。

2.热心消防公益事业，积极参加消防志愿服务活动，成绩突出的集体或个人：积极建立和发展消防志愿者组织，自觉传播志愿消防精神，自发组织开展志愿者活动，模范带头和示范作用显著，社会效果突出；热心消防公益事业，无私捐献血体现消防历史、艺术、科学等价值的重要文物。

3.积极投身消防安全检查、消防宣传教育培训工作，成绩突出的集体或个人：积极推动本地区(系统)落实消防安全责任制，在消防检查(巡查)、消防宣传培训教育等方面作出重要创新，长期组织或参加消防安全检查(巡查)和消防宣传教育培训活动，传播消防文化知识，事迹感人，引领和示范作用突出。

4.开展消防科学技术研究和技术革

新，成绩突出的集体或个人：在消防科学研究和技术应用中取得重要成果，热心消防科学技术研究和技术革新，在火灾预防、灭火救援、消防装备、消防宣传教育培训等方面取得技术革新，获得国家专利，应用前景好，社会效果突出。

5.举报火灾隐患、报警，有重要贡献的个人：积极举报列入举报投诉中心受理范围的重大消防安全违法行为或火灾隐患，内容具体，且有关线索未被公安机关消防机构掌握，经查证属实并依法给予罚款、拘留、行政强制、临时查封等消防行政处罚或消防行政强制措施。

6.在消防工作的其他方面作出重要贡献的集体或个人：在对外消防文化交流、消防服务和科研合作等方面作出重要贡献；长期为消防工作发展建言献策，在推动消防事业改革发展或解决重大问题中发挥重要作用。

### 三、报名推荐

省公安厅成立首届山东省119消防奖评选表彰活动组委会，各市成立市级组委会。自即日起，按照属地原则，各市接受各界群众自由推荐和单位、团体推荐候选人，社会各界和广大群众也可直接向省组

委会推荐候选人，推荐截止时间为2017年8月10日。省组委会通信地址：济南市经十东路2218号省公安消防总队宣教中心；邮编：250102；电话：0531—85124207，18505316667；传真：0531—85124000；电子邮箱：sdsxfj119@163.com。省组委会将把接收到的候选人情况统一反馈至其所在地进行初评审核。

### 四、评选公示

组成首届山东省119消防奖评选委员会，负责组织审核候选人参评资格、确定正式候选人，投票评选候选人。8月下旬，根据各市推荐情况，在新闻媒体和网站展示候选对象基本情况及主要事迹。9月上旬，组织全省评审会，由省评委会评委投票评选，提出全省获奖候选集体和个人建议名单。9月中旬，对山东省119消防奖拟表彰对象进行公示，接受社会评价。

### 五、表彰奖励

9月下旬，省组委会作出表彰首届山东省119消防奖获奖集体和个人的决定，正式公布首届山东省119消防奖获奖名单，并于11月上旬，召开首届山东省119消防奖表彰会。